

НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА БЕЛАРУСИ:

ОРИГИНАЛЬНАЯ ФОРМА – ИННОВАЦИОННОЕ СОДЕРЖАНИЕ

МОТУЛЬСКИЙ Р.С

директор Национальной библиотеки Беларуси доктор педагогических наук, профессор



Сегодня в Республике Беларусь функционирует библиотечная сеть, включающая 9 300 публичных и специальных библиотек. Наиболее многочисленной является сеть публичных библиотек системы Министерства культуры Республики Беларусь и местных органов власти, в состав которой входят 6 областных и более 3900 публичных библиотек. Сеть библиотек Министерства образования насчитывает около 3800 школьных библиотек и библиотек других учебных заведений. В Беларуси также действует ряд библиотек других видов – научно-технических, медицинских, церковных и других. На сегодняшний день совокупный фонд всех библиотек страны составляет свыше 200 млн экз.

Возглавляет систему библиотек страны Национальная библиотека Беларуси, основанная в 1922 г. как Белорусская государственная и университетская библиотека. В 1932 году для библиотеки было построено специальное новое здание, которое сейчас является памятником архитектуры. В годы Второй мировой войны фонды библиотеки были разграблены и уничтожены. К концу войны удалось сохранить только 320 тыс. экз. из 2-х миллионного фонда. В послевоенные годы библиотека количественно восстановила фонд. На рубеже XX и XXI веков в фондах НББ насчитывалось около 8 млн экз. документов. Но, располагающая наиболее полной в республике универсальной коллекцией национальных документов, а также документов, изданных в зарубежных странах, библиотека находилась к тому времени в весьма стесненных условиях.

Понимая важность и роль информации в развитии современного общества, Президентом нашей страны 7 марта 2002 г. было принято решение о строительстве нового здания Национальной библиотеки Беларуси. Строительство началось 1 ноября 2002 г. Открытие нового здания Библиотеки состоялось 16 июня 2006 г. и стало одним из ярких



событий не только в жизни НББ, но и всей страны.

Белорусские архитекторы – М. К. Виноградов и В. В. Крамаренко – создали оригинальный архитектурно-художественный образ здания – бриллиант (ромбокубооктаэдр – высотное фондохранилище), который располагается на подставке-подиуме (стилобат – читательские и служебные помещения). В самом дорогом, что создала природа – бриллианте, мы храним самое дорогое, что создал человек – знания.

Архитектурный образ получил дальнейшее развитие во внешнем и внутреннем оформлении библиотеки:

- у входа в библиотеку читателей встречает памятник первого восточнославянского книгопечатника, нашего земляка Ф. Скорины,

который в 1517 г. в Праге напечатал первую книгу кириллическим шрифтом для восточных славян

- вход в библиотеку выполнен в виде развернутой книги, на страницах которой начертаны библейские истины и высказывания наших земляков, отражающие систему общечеловеческих и национальных ценностей
- для внутреннего оформления библиотеки ведущими художниками страны выполнены 42 художественные работы в различной технике – живопись, графика, гобелен, мозаика, рельеф и пр., которые создают портрет Беларуси в историко-культурном контексте.

Общая площадь нового здания НББ – более 130 тыс. кв. м., что составляет около трети площади одного из европейских государств – Ватикана.

Высота его составляет более 72 м (на сегодняшний день это самое высокое строение в республике).

Общий вес строения – 140 тыс. тонн, т.е. примерно 14 Эйфелевых башен. В соответствии с возложенной на нее миссией НББ создавалась и развивается как:

- информационный
- социокультурный и
- социополитический центр.

НББ – ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР

Еще во время строительства, сотрудники библиотеки начали подготовку к освоению нового здания и перемещению фондов. Для этого была разработана оригинальная технология, приобретено специальное оборудование. В кратчайшие сроки в течение 52 дней, в основном в фев-



рале-марте 2006, весь фонд библиотеки, карточные каталоги и картотеки были перемещены из комплекса старых зданий в новое. К моменту открытия были сформированы и расставлены подсобные фонды, фонды открытого доступа и наиболее спрашиваемая часть фондов в хранилище, а к началу сентября 2006 г. фонд был полностью расставлен в хранилище. Фондохранилище библиотеки, которое оснащено современным стеллажным оборудованием (ста-

ционарные и мобильные стеллажи, предназначенные для хранения различных видов документов), системами микроклимата, пожаротушения и пылеудаления.

Сейчас фонд библиотеки составляет около 9 млн экз. Национальная библиотека является центром депозитарного хранения материалов ООН, ЮНЕСКО, Совета Европы, ОБСЕ, Всемирного банка, МОТ, МАГАТЭ и др. международных организаций.

ЦНББ также обеспечивает пользователям доступ к многочисленным БД, как приобретенным, так и собственной генерации.

В последнее время НББ активно приобретает социально значимые электронные ресурсы, среди которых – наиболее авторитетные национальные и зарубежные БД, в т. ч. EBSCO, Cambridge Journals, Oxford Reference, Elsevier, Emerald, ProQuest, World Bank e-library, WDI Online, GDF Online, Thomson Gale, Books in Print Professional и др.

Наряду с системой традиционных каталогов, которую мы сохранили, НББ генерирует 14 библиографических и полнотекстовых БД, которые содержат более 8,5 млн библиографических записей и более 60 тыс. полных текстов документов.

Наиболее значимым нашим библиографическим ресурсом является электронный каталог, который отражает весь фонд библиотеки. После завершения в этом году ретроконверсии традиционных каталогов и объединения ресурсов карточных и электронного каталога его объем составил около 4 млн библиографи-

МОТУЛЬСКИЙ Роман Степанович

Директор Национальной библиотеки Беларуси, доктор педагогических наук, профессор. Научные интересы: теория библиотечно-информационных систем, библиотечно-информационный менеджмент. Публикации: более 200 научных и научно-методических работ. Действительный член Международной Академии Информатизации при ООН, член-корреспондент Международной Кирилло-Мефодиевской академии славянского просвещения, Председатель Совета по защите диссертаций. К 09.03.01 по специальности «Библиотекосведение, библиографоведение и книговедение», Председатель ученого совета ГУ «Национальная библиотека Беларуси», член Коллегии Министерства культуры Республики Беларусь, член Республиканского библиотечного совета при Министерстве культуры Республики Беларусь, член Республиканской комиссии по шефству работников культуры и искусства над личным составом Вооруженных Сил Республики Беларусь, Президент Некоммерческого Партнерства «Библиотечная Ассамблея Евразии», член Белорусской библиотечной ассоциации, член профсоюза работников культуры, Президент Международного редакционного совета научно-практического журнала «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии» (Москва), член редакционной коллегии журнала «Библиотека» (Москва), член редакционной коллегии журнала «Бібліятэчны свет» («Библиотечный мир») (Минск).



ческих записей созданных в формате ВекMARC.

Также мы генерируем такие национальные базы данных, как «Беларусь: ад мінулага да сучаснага», «История Беларуси», «Книга Беларуси», «Чернобыль» и ряд других.

Электронная библиотека НББ, в настоящее время включает около 40 тыс. полных текстов различных видов документов. Среди них электронные копии рукописей, старопечатных книг, редких изданий, книг, газет и журналов XIX–XX вв., современных изданий, диссертаций и авторефератов диссертаций, аудиовизуальных документов.

Особого внимания заслуживает работа по оцифровке и введению в широкий оборот редких и старо-





водит оцифровку и формирование электронных коллекций изданий XIX–XXI вв. В последнее время НББ подготовлены и изданы в виде CD следующие коллекции: «Литературное наследие Беларуси, XI–XX вв.», «Электронная библиотека – школьникам», «Наполеон Орда», «Винцент Дунин-Марцынкевич», «Франциск Богушевич» и др. содержащие оригинальные произведения и документы выдающихся представителей культуры Беларуси.

С 2007 г. библиотека формирует электронный архив национальной периодики. В настоящее время эта коллекция насчитывает около 150 наименований современных белорусских периодических изданий общим количеством более 20 тыс. экземпляров.

С 2006 г. НББ осуществляет прием электронных версий диссертаций, вынесенных на защиту в нашей стране, а также оцифровку авторефератов диссертаций и диссертаций, хранящихся в фонде НББ. В настоящее время этот ресурс содержит более 1 600 электронных версий диссертаций и около 9 тыс. авторефератов диссертаций.

НББ осуществляется также оцифровка аудиодокументов (виниловых дисков и аудиокассет) и формирование электронной фонотеки музыкальных произведений, насчитывающей в настоящее время свыше 4 тыс. документов (свыше 50 тыс. музыкальных произведений).

Наличие в НББ необходимых для создания электронных копий документов программно-технических средств, определенного опыта работы в данном направлении и ценных книжных коллекций позволили нам в текущем году присоединиться к таким крупным международным проектам, как Всемирная электронная библиотека (WDL), Евро-



печатных книг. Фонд рукописей, старопечатных и редких изданий в составе электронной библиотеки представлен коллекциями: «Инкунабулы из фонда Национальной библиотеки Беларуси»; «Скориниана»; «Палеотипы из фонда Национальной библиотеки Беларуси»; «Книга Беларуси XVI–XVIII вв.»; «RADZIVILIANA» и др. Лучшей иллюстрацией нашей работы в данном направлении является оцифровка и выпуск в виде CD и факсимильного издания Слуцкого

Евангелия – выдающего памятника книжной культуры Беларуси XVI в. Но необходимо признать, что это только наши первые шаги в данном направлении. Книжные сокровища Беларуси, большинство из которых находится за пределами нашей страны, в силу различных причин известны только узкому кругу исследователей и ждут своих читателей.

В соответствии с действующим законодательством НББ также про-



пейская электронная библиотека «Manuscriptorium».

Обслуживание пользователей осуществляется в 20 читальных залах, рассчитанных на 2 тыс. читательских мест. Со времени открытия нового здания в НББ записано более 150 тыс. пользователей. За 2008 г. зафиксировано около 2,5 млн реальных и виртуальных посещений Библиотеки.

Реализуя принцип открытости и доступности, более 500 тыс. экз., наиболее активная часть фонда максимально приближена к пользователям и находится в зонах открытого доступа и в подсобных фондах читальных залов. Для оперативной доставки документов из фондохранилища в читальные залы используется транспортная система «Телелифт». Общая протяженность линий составляет 850 м, система включает 28 рабочих станций.

В каждой читательской зоне предусмотрены автоматизированные рабочие места. Библиотека предоставляет пользователям широкий спектр услуг для работы как с традиционными, так и электронными документами – ксерокопирование, сканирование, запись на электронные носители.

К услугам пользователей виртуальная справочная служба, центр открытого доступа, электронная доставка документов и ряд других служб, которые позволяют пользоваться нашими ресурсами в удаленном режиме.

Благодаря совместным действиям библиотечного сообщества в текущем году при НББ создан Совет по информационному взаимодействию, в состав которого вошли представители всех республиканских и областных библиотек. Им разработаны организационно-технологический и финансовый меха-

низмы совместного приобретения и использования БД. В его основе лежит корпоративное взаимодействие библиотек страны по приобретению и использованию ИР посредством виртуального читального зала НББ. Организация обслуживания пользователей в удаленном режиме на базе технологии виртуальных читальных залов позволила значительно расширить географические границы доступа пользователей к ЭИР. Сейчас виртуальные читальные залы НББ доступны в 36 библиотеках страны, среди которых республиканские, областные и вузовские. Приобретая ЭИР на корпоративных началах, библиотеки республики получили возможность при относительно небольших финансовых затратах обеспечить доступ к ЭИР большого круга пользователей, в том числе и за пределами столицы.

В целом же по стране в текущем году через библиотечную сеть пользователи получили удаленный доступ к



протяженностью более 150 км. НББ имеет две основные и одну резервную внешние оптоволоконные линии связи с пропускной способностью до 20 Мегабит в сек. Все это позволяет причислить НББ к крупнейшим гражданским информационным центрам на постсоветском пространстве.

НББ КАК СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР включает в себя:

- музей книги
- 5 картинных галерей
- конференц-зал на 500 мест
- закрытую и открытую смотровые площадки
- ресторан и 3 кафе
- спортивно-оздоровительный комплекс (тренажерный зал, сауна, солярий)
- детскую комнату.

Многофункциональность структурных подразделений библиотеки позволяет нам проводить:

- книжные и художественные выставки;
- форумы, конференции, семинары;
- различные культурно-досуговые мероприятия.

В рамках международного сотрудничества в библиотеке ежегодно проходят Дни культуры разных народов, на которых экспонируются книжные, художественные и фотовыставки. В Библиотеке проходили выставки таких стран, как Германия, Греция, Италия, Латвия, Литва, Казахстан, Китай, Россия, Словакия, США, Украина, Франция, Чехия и др.

Среди разноплановых мероприятий, проводимых СКЦ, можно назвать и такие оригинальные, как свадьба на небесах, первый урок для первоклассников в музее редкой книги, вручение дипломов выпускников университета, вручение паспортов граждан страны.



210 базам данных – 175 зарубежных и 17 национальных производителей. Среди них такие авторитетные национальные и зарубежные БД, как EBSCO, Cambridge Journals, Oxford Reference, Elsevier, Emerald, ProQuest, World Bank e-library, WDI Online, GDF Online, Thomson Gale, Books in Print Professional и др. Точками доступа к БД в удаленном режиме являются 43 библиотеки и организации Беларуси.

Формирование информационных ресурсов и организация обслуживания пользователей осуществляется на базе комплекса информационно-технологических систем, техническую основу которого составляют более 120 серверов, 1400 ПК, выполненных в основном в виде тонких клиентов.

Все компьютеры НББ объединены в единую локальную сеть общей



НББ КАК СОЦИОПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

включает:

- офис Президента Республики Беларусь
- 2 зала для проведения саммитов на высшем уровне
- международный пресс-центр.

На базе данных структурных подразделений только со времени открытия нового здания НББ были проведены десятки встреч на высшем уровне, в том числе – с участием Президента страны.

Среди мероприятий:

- ряд саммитов стран-участниц СНГ на уровне глав государств и глав правительств
- семинар Парламента РБ и Парламентской ассамблеи ОБСЕ
- заседание Межгосударственного совета ЕврАзЭС, Совета коллективной безопасности ОДКБ
- встреча Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко с руко-

водителями делегаций городов-участников Десятой сессии Международной Ассамблеи столиц и крупных городов

- ряд международных научных конференций, форумов и других мероприятий.

Все это способствует превращению НББ в уникальный общественный центр страны.

Сегодня НББ стала любимым местом отдыха гостей и жителей нашей столицы. В качестве туристов НББ ежегодно посещает 250 тыс. чел. Нашими гостями являются члены практически всех официальных делегаций, посещающих нашу страну.

Нашими гостями были:

- президенты, руководители правительств и парламентов ряда стран Европы и Азии
- руководители ряда международных организаций, в т. ч. предсе-

датель Парламентской ассамблеи Совета Европы Рене ван дер Линден, председатель Парламентской ассамблеи ОБСЕ Жоао Соареш, Генеральный директор Всемирной организации интеллектуальной собственности Камил Идрис,

- глава УЕФА Мишель Platini, президент-директор Лувра Анри Луаретт, известные художники из США (М. Шемякин), Франции (Рафаэль Зарка), лауреат Нобелевской премии Ж. Алферов и пр.

Объединение в одном здании информационной и социокультурной функций позволило создать уникальное учреждение – Национальную библиотеку Беларуси – деятельность которого направлена на формирование интеллектуального потенциала нашего общества, создание необходимых условий для интеграции Беларуси в единое мировое информационно-культурное пространство.

